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A. PHẦN TRẮC NGHIỆM CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (28 câu, mỗi câu 0,25 điểm)

Câu 1: Qua lăng kính có chiết suất lớn hơn chiết suất môi trường, ánh sáng đơn sắc bị lệch về phía

A. trên của lăng kính.
B. cạnh của lăng kính.
C. dưới của lăng kính.
D. đáy của lăng kính.

Câu 2: Một khung dây tròn bán kính 4cm. Dòng điện chạy trong mỗi vòng có cường độ 0,3A. Tính cảm ứng từ tại tâm của khung.

A. 4,7.10-6T
B. 3,7.10-5T
C. 2,7.10-5T
D. 1,7.10-5T

Câu 3: Một ống dây có 500 vòng, dài 50cm. Biết từ trường đều trong lòng ống dây có độ lớn B = 12,56.10-3 T. Cường độ dòng điện chạy qua ống dây có giá trị xấp xỉ bằng:

A. 20A.
B. 2A.
C. 0,2A.
D. 10A.

Câu 4: Nhận xét nào sau đây không đúng về cảm ứng từ?

A. Không phụ thuộc vào cường độ dòng điện.

B. Phụ thuộc vào chiều dài đoạn dây dẫn mang dòng điện;

C. Đặc trưng cho từ trường về phương diện tác dụng lực từ;

D. Có đơn vị là Tesla.
Câu 5: Trong các nhận định sau, nhận định không đúng về ánh sáng truyền qua thấu kính hội tụ là:

A. Tia sáng tới song song với trục chính của gương, tia ló đi qua tiêu điểm vật chính

B. Tia sáng đia qua tiêu điểm vật chính thì ló ra song song với trục chính

C. Tia sáng đi qua quang tâm của thấu kính đều đi thẳng

D. Tia sáng tới trùng với trục chính thì tia ló cũng trùng với trục chính.

Câu 6: Trong các ứng dụng  sau đây, ứng dụng của hiện tượng phản xạ toàn phần là

A. gương cầu.
B. thấu kính.

C. cáp dẫn sáng trong nội soi.
D. gương phẳng.

Câu 7: Đặt một vật phẳng nhỏ vuông góc trước một thấu kính phân kì tiêu cự 20 cm một khoảng 30 cm. ảnh của vật nằm

A. trước kính 12 cm.
B. sau kính 12 cm.
C. trước kính 30 cm.
D. sau kính 30 cm.

Câu 8: Đơn vị của hệ số tự cảm là:

A. Vôn (V).
B. Tesla (T).
C. Vêbe (Wb).
D. Henri (H).

Câu 9: Một khung dây dẫn hình chữ nhật có diện tích 12 cm2 được đặt trong từ trường đều cảm ứng từ B = 5.10-4 (T). Vectơ cảm ứng từ hợp với mặt phẳng khung một góc 300. Từ thông qua khung dây dẫn đó là:

A. 3.10-3 (Wb).
B. 3.10-5 (Wb).
C. 3.10-7 (Wb).
D. 6.10-7 (Wb).

Câu 10: Một điện tích có độ lớn 1 mC bay với vận tốc 105 m/s vuông góc với các đường sức vào một từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ bằng 1 T. Độ lớn lực Lo – ren – xơ tác dụng lên điện tích là

A. 0 N.
B. 104 N.
C. 100 N.
D. 1 N.

Câu 11: Từ trường là dạng vật chất không tồn tại xung quanh

A. dòng điện
B. một khối kim loại

C. nam châm và dòng điện
D. nam châm

Câu 12: Từ thông ( qua một khung dây biến đổi, trong khoảng thời gian 1 phút từ thông giảm từ 1,2Wb xuống còn 0,6Wb. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có độ lớn :

A. 0,02V
B. 0,6V
C. 1,2V
D. 0,01V

Câu 13: Hiện tượng khúc xạ là hiện tượng

A. ánh sáng bị hắt lại môi trường cũ khi truyền tới mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt.

B. ánh sáng bị thay đổi màu sắc khi truyền qua mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt.

C. ánh sáng bị gãy khúc khi truyền xiên góc qua mặt phân cách giữa hai môi  trường trong suốt.

D. ánh sáng bị giảm cường độ khi truyền qua mặt phân cách giữa hai môi trường trong suốt.

Câu 14: Một đoạn dây dẫn thẳng dài 1m mang dòng điện 10 A, dặt trong một từ trường đều 0,1 T thì chịu một lực 0,866 N. Góc lệch giữa cảm ứng từ và chiều dòng điện trong dây dẫn là

A. 0,50.
B. 450.
C. 600.
D. 300.

Câu 15: Một ống dây có hệ số tự cảm 200 mH đang có dòng điện với cường độ 5 A chạy qua. Trong thời gian 1 s dòng điện giảm đều về 0. Độ lớn suất điện động tự cảm của ống dây có độ lớn là

A. 100 V.
B. 1V.
C. 0,1 V.
D. 0,01 V.
Câu 16: Dòng điện Foucault không xuất hiện trong trường hợp nào sau đây?

A. Khối đồng chuyển động trong từ trường đều cắt các đường sức từ

B. Lá nhôm  dao động trong từ trường;

C. Khối thủy ngân  nằm trong từ trường biến thiên;

D. Khối lưu huỳnh nằm trong từ trường biến thiên.

Câu 17: Đường sức từ không có tính chất nào sau đây?

A. Chiều của các đường sức là chiều của từ trường;

B. Qua mỗi điểm trong không gian chỉ vẽ được một đường sức;

C. Các đường sức của cùng một từ trường có thể cắt nhau.

D. Các đường sức là các đường cong khép kín.

Câu 18: Một vật phẳng nhỏ đặt vuông góc với trục chính trước một thấu kính hội tụ tiêu cự 30 cm một khoảng 60 cm. Ảnh của vật nằm

A. sau kính 60 cm.
B. trước kính 60 cm.
C. sau kính 20 cm.
D. trước kính 20 cm.

Câu 19: Khi ánh sáng đi từ thủy tinh có chiết suất n=1,5 sang không khí, góc giới hạn phản xạ toàn phần có giá trị là:

A. igh = 48035’.
B. igh = 41048’.
C. igh = 62044’.
D. igh = 38026’.

Câu 20: Dòng điện cảm ứng trong mạch kín có chiều

A. sao cho từ trường cảm ứng có chiều chống lại sự biến thiên từ thông ban đầu qua mạch.

B. hoàn toàn ngẫu nhiên.

C. sao cho từ trường cảm ứng luôn ngược chiều với từ trường ngoài.

D. sao cho từ trường cảm ứng luôn cùng chiều với từ trường ngoài.

Câu 21: Nhận định nào sau đây không đúng về độ tụ và tiêu cự của thấu kính hội tụ?

A. Tiêu cự của thấu kính hội tụ có giá trị dương

B. Tiêu cự của thấu kính càng lớn thì độ tụ của kính càng lớn

C. Độ tụ của thấu kính đặc trưng cho khả năng hôi tụ ánh sáng mạnh hay yếu

D. Đơn vị của độ tụ là đi ốp (dp).

Câu 22: Một đoạn dây dẫn dài 1,5m mang dòng điện 1A, đặt vuông góc trong một từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ 1,2T. Nó chịu một lực từ tác dụng là :

A. 1800N
B. 18N
C. 1,8N
D. 0N

Câu 23: Các đường sức từ của dòng điện thẳng dài có dạng là các đường:

A. tròn vuông góc với dòng điện

B. thẳng vuông góc với dòng điện

C. tròn đồng tâm vuông góc với dòng điện

D. tròn đồng tâm vuông góc với dòng điện, tâm trên dòng điện

Câu 24: Tính chất cơ bản của từ trường là:

A. gây ra lực đàn hồi tác dụng lên các dòng điện và nam châm đặt trong nó.

B. gây ra lực hấp dẫn lên các vật đặt trong nó.

C. gây ra sự biến đổi về tính chất điện của môi trường xung quanh.

D. gây ra lực từ tác dụng lên nam châm hoặc lên dòng điện đặt trong nó.

Câu 25: Một vật đặt trước một thấu kính 40 cm cho một ảnh trước thấu kính 20 cm. Đây là

A. thấu kính hội tụ có tiêu cự 40 cm.
B. thấu kính phân kì có tiêu cự 40 cm.

C. thấu kính phân kì có tiêu cự 20 cm.
D. thấu kính hội tụ có tiêu cự 20 cm.

Câu 26: Thấu kính có độ tụ D = -5 (đp), đó là:

A. thấu kính phân kì có tiêu cự f = - 5 (cm)
B. thấu kính phân kì có tiêu cự f = - 20 (cm)

C. thấu kính hội tụ có tiêu cự f = + 5 (cm)
D. thấu kính hội tụ có tiêu cự f = + 20 (cm).

Câu 27: Đặt một vật phẳng nhỏ vuông góc trước một thấu kính phân kì tiêu cự 20 cm một khoảng 60 cm. ảnh của vật nằm

A. trước kính 15 cm.
B. sau kính 15 cm.
C. trước kính 30 cm.
D. sau kính 30 cm.

Câu 28: Chiếu một ánh sáng đơn sắc từ chân không vào một khối chất trong suốt với góc tới 600  thì góc khúc xạ bằng 300. Chiết suất tuyệt đối của môi trường này là

A. 
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B. PHẦN TỰ LUẬN DÀNH RIÊNG CHO TỪNG BAN

(Thí sinh chỉ chọn một phần riêng thích hợp để làm bài; nếu làm cả hai phần riêng thì cả hai phần riêng không được chấm)

I. Dành cho ban cơ bản

Câu 1: ( 1 điểm ): Một dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn có độ lớn 300 mA đặt trong chân không sinh ra một từ trường. Tìm độ lớn cảm ứng từ  tại điểm cách dây dẫn 20 cm ?
Câu 2: ( 2 điểm ):  Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính có độ tụ D = + 5 (đp) và cách thấu kính một khoảng 30 (cm).  ( lưu ý: Học sinh vẽ hình )
a.  Xác định tiêu cự của thấu kính. 

b. Xác định vị trí của ảnh qua thấu kính. Ảnh qua thấu kính là ảnh thật hay ảnh ảo ?

c. Tìm hệ số phóng đại của ảnh qua thấu kính 

II. Dành cho ban nâng cao

Câu 1: ( 1 điểm ): Một ống dây dài 500 dm có 1000 vòng dây mang một dòng điện là 5A. Tìm độ lớn cảm ứng từ trong lòng ống dây ? 

Câu 2. ( 2 điểm): Tia sáng truyền trong không khí tới gặp mặt thoáng của một chất lỏng, chiết suất n=
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. Tại mặt thoáng của chất lỏng hai tia phản xạ và khúc xạ vuông góc với nhau. 
a.  Góc tới i có giá trị bằng bao nhiêu ? 
b. Tìm góc lệch giữa tia tới và tia khúc xạ ?
( lưu ý: Học sinh vẽ hình )
----------- HẾT ----------
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